Гайдамака Василий Васильевич, доцент кафедры гигиены окружающей и производственной среды. За работу в стройотрядах награжден почетными грамотами обкома комсомола:

Впервые я поехал в стройотряд в 1966 году, сразу же после окончания Сангига. Известие о моем назначении на должность главного районного санитарного врача в Белорусский стройотряд, направлявшийся в Уральскую область Казахстана, стало для меня полной неожиданностью. Я должен был занять  внезапно открывшуюся вакансию. Для этого мне пришлось в срочном порядке, за два дня, сдать все госэкзамены. Успешно справившись с нелегкой учебной задачей, я отбыл из Ленинграда в Уральск. Там главный санитарный врач области предложил нам выбрать место, где каждый из нас хотел бы работать. Я  выбрал Фурманово.

Нам дали машину «скорой помощи», выделили шофера, и мы отправились к месту назначения. За окнами машины мелькали унылые, однообразные пейзажи. Как в песне поется:  «...степь да степь кругом». Ни деревца. Дорог нет - ориентироваться приходилось по компасу. Жара 40-50 градусов. По пути нам встречались только отары овец.

Мы выехали из Уральска утром и вечером того же дня добрались до Фурманово. Это был поселок городского типа с населением около 10 тысяч человек. Бытовые условия там были очень тяжелые, питьевую воду привозили за 18 километров. Врачам линейных отрядов приходилось подвергать воду специальной обработке.

По прибытии меня сразу же оформили главным санитарным врачом района. Моим помощником был фельдшер. В плане практической работы я многому научился у него. 

В моем ведении находилось 17 отрядов, разбросанных по степи. Все они строили кошары для овец. Я ездил по студенческим лагерям и проверял, насколько условия труда, быта и отдыха стройотрядовцев отвечали гигиеническим требованиям.

Во время трудовых семестров 1967 и 1968 годов я работал главным санитарным врачом в Ленинграде, курировал отряды, занятые на строительстве объектов в нашем городе.

Начиная с 1969 года, в течение 12 трудовых семестров, я был начальником передвижной санитарно-эпидемиологической бригады - сокращенно ПСЭБ. С июня по октябрь наша бригада инспектировала в Ленинградской области школьные отряды, работавшие на прополке, стройотряды и сельхозотряды. 

При областном центре были организованы две передвижных санитарно-эпидемиологических бригады. В обеих работали только сотрудники и выпускники нашего «Сангига».    

В составе одной бригады я часто выезжал вместе с Павлом Григорьевичем Ромашовым и Виктором Тихоновичем Севрюковым. В наши обязанности входили не только контроль за условиями труда, быта и отдыха бойцов во время «третьего семестра», но и обеспечение необходимых условий в подготовительный период. 

Обычно мы выезжали в понедельник и возвращались в пятницу. Во время проверок  никому спуску не давали. Не удивительно, что нас боялись. В мою обязанность входило составление отчетов о наших проверках.

О результатах своих инспекционных поездок мы отчитывались перед начальником медицинской службы при обкоме комсомола А.Н. Пивоваровым - автором Положения о передвижных санитарно-эпидемиологических бригадах, а впоследствии назначенным на эту должность Пудовкиным.

Во время работы в бригаде я заметил одну интересную закономерность. Если врачом отряда был студент из «Сангига», там повсюду царили чистота и порядок. Что особенно важно с точки зрения гигиены - образцовый порядок был на пищеблоке. Все как положено.

Деятельность ПСЭБов значительно улучшила условия жизни бойцов стройотрядов.

Работа в бригаде была для нас прекрасной профессиональной школой. Свои обязанности мы всегда выполняли на совесть.

Зарплата за эту работу становилась ощутимой материальной прибавкой к моей основной зарплате. Но материальный фактор не был главным. Главное, что давало нам участие в стройотряде, были возможность профессионального роста, навыки организаторской работы и, конечно, общение и встреча с новыми друзьями. Некоторым посчастливилось встретить в стройотряде свою судьбу и создать семью.

Работа в стройотряде будет очень полезна и сегодняшним студентам. Это научит их коллективизму, умению организовывать и руководить, ответственному отношению к делу. Стройотряд - отличная школа трудового воспитания. Но участие в стройотряде учит не только работать в коллективе, но и отдыхать вместе. Засилье телевидения и видео, компьютерные игры разобщают молодых людей. Участие в художественной самодеятельности, совместные праздники, - все это объединяет, дает возможность людям лучше узнать и понять друг друга. 

Почти 30 лет отделяют меня от того времени. Но воспоминания о стройотрядовской молодости до сих пор живы в моей памяти. И порой кажется, все это было вчера. Несколько лет назад я получил весточку из стройотрядовского прошлого. Случайно я узнал, что в моей трудовой книжке появилась благодарность 1966 года от министра здравоохранения  Казахстана за активную работу в деле оказания лечебно-профилактической помощи местному населению. ...20 лет спустя я узнал о вынесении мне этой благодарности. И когда читал эту запись, мне вспоминались далекий 1966 год, моя первая поездка в стройотряд, наводящие грусть степные пейзажи и небольшой казахский городок Фурманово, первый населенный пункт на моем стройотрядовском пути.

Подготовила Ю. Ривкина

