Заведующий кафедрой фармакологии, доктор медицинских наук, профессор, академик Международной академии наук IAELPS, заслуженный работник высшей школы Георгий Иванович Дьячук. Награжден знаком «Отличнику здравоохранения», медалью «За освоение целинных земель», Почетными грамотами обкома комсомола, Мурманского исполкома областного Совета депутатов трудящихся, знаками «Победитель соцсоревнования».

«Стройотрядовское движение вошло в мою жизнь в ту пору, когда  студенческая юность уже оставалась позади.

Было это в семьдесят первом... Я, дипломированный специалист, выпускник «Сангига», был назначен на должность главного врача городского студенческого стройотряда в Ленинграде. В этот отряд входили студенты практически из всех ленинградских вузов: ЛИИЖТа, ЛЭТИ, Института культуры имени Крупской, Госуниверситета, Технологического института и многих других.

Бойцы отряда были заняты, главным образом, на строительстве различных объектов, в том числе университетских корпусов в Петергофе. Многие студенты-медики работали в лечебных учреждениях в качестве среднего и младшего медперсонала, которого и в те времена не хватало. Бойцы-медики направлялись на этот «горячий» участок «медицинского фронта» как раз в самое напряженное с кадровой точки зрения - отпускное - время.

Был в стройотрядовском медицинском движении еще один очень важный для местного здравоохранения аспект. Врачи линейных отрядов совмещали свои отрядные обязанности с оказанием помощи местному населению. Это было особенно актуально в глухих, удаленных от очагов городской цивилизации районах.

Так как третий семестр совпадал с отпускным временем, этот аспект обретал значимость и для городов. Главные врачи очень охотно принимали на  летнюю работу старшекурсников медицинских вузов, чтобы занять сезонные вакансии.

Линейным врачам городских отрядов жилось гораздо легче, чем их коллегам, оказавшимся «вдали от шума городского», а значит, и от медицинских учреждений. Поэтому последние были освобождены от обычных стройотрядовских работ. Им вполне хватало дел медицинских. Приходилось каждодневно вести лечебную работу среди местного населения. Зато их городские коллеги трудились наравне с рядовыми бойцами. В городе достаточно поликлиник и стационаров, и жителям есть куда обратиться за помощью. В то же время сами подопечные линейных врачей, как правило, отличались богатырским здоровьем, и лечебная работа зачастую сводилась к чисто профилактическим мероприятиям и перевязке порезанных пальцев. Если же, не дай Бог, возникала более серьезная проблема, задачей линейного врача было безотлагательно организовать транспортировку пациента в ближайшую больницу. Тем не менее все линейные и районные врачи были обеспечены необходимыми медицинскими препаратами, аптечками первой помощи, перевязочными материалами.

Всякого рода административной работы у меня было невпроворот. Это прежде всего координация, контроль всех звеньев медицинской цепи. Как я уже говорил, нашей главной задачей был контроль за лечебно-профилактической работой, проводившейся линейными врачами. На моем попечении находилось около 40 линейных отрядов. В каждом нужно было успеть побывать, все досконально проверить - условия труда, быта, отдыха, питания, обеспеченность спецодеждой. Повышенное внимание уделялось контролю за качеством питания. В местах, где работали стройотряды, были как стационарные столовые, так и столовые, организованные самими студентами. Эти импровизированные столовые мы проверяли с особым пристрастием. Прежде чем приступить к исполнению своих кулинарных обязанностей, все работники такой самодеятельной столовой в обязательном порядке проходили медосмотр. Столовая должна была иметь полный «джентльменский» набор дезсредств: хлорамин, хлорную известь и прочее. Благодаря строгому контролю, в подвластных нам отрядах удавалось избежать инфекционных заболеваний. 

В конце августа, когда заканчивался третий трудовой семестр, линейные врачи сдавали отчеты о медицинском обеспечении главному районному врачу. Исходя из полученной информации, районные врачи отчитывались перед главным врачом городского ССО, а тот в свою очередь - перед главным врачом отдела медицинского обеспечения Ленинградского объединенного штаба студенческих стройотрядов. В семьдесят первом эту должность занимал В.И. Сороко, в наши дни член-корреспондент РАМН, профессор. Затем на этом посту его сменил доцент кафедры общей гигиены нашего вуза А.М. Никон. С 1973 по 1979 год главным врачом был А.Н. Пивоваров. 

Итак, медицинский «эшелон» был укомплектован в основном «сангиговскими» кадрами.

Командиром Ленинградского объединенного штаба студенческих стройотрядов был Александр Иванович Михайлушкин, ныне профессор, ректор финансово-экономического института. 

Следующий этап моей стройотрядовской биографии связан с Казахстаном. Привычную городскую обыденность сменила экзотика советского Востока. В казахских степях пролетели три моих трудовых семестра - с 1972 по 1974 год. Все это время я занимал должность главного врача в областном студенческом строительном отряде, штаб которого размещался в Гурьеве. Несмотря на то, что отряд числился за Гурьевской областью, некоторые линейные отряды работали в Узбекистане, в городе Бейнеу, на строительстве железной дороги.

Бойцы всех линейных отрядов - более полутора тысячи человек - добирались к месту назначения поездом, специально выделенным для этой цели. Поезд, состоявший из одного эшелона, следовал прямым ходом из Ленинграда в Казахстан. Все это огромное количество стройотрядовского народа, конечно, приехало не на пустое место - не в голую степь. Власть обо всем позаботилась заблаговременно. За несколько недель до прибытия бойцов на место назначения туда была направлена группа студентов-квартирьеров для подготовки достойного приема своим коллегам по стройотрядовскому житью-бытью. Они обустраивали нехитрый стройотрядовский быт, готовили жилье, пищеблок. Студентам предстояло работать в 6-8 районах Гурьевской области. В каждом из этих районов было сосредоточено 5-6 линейных отрядов. Бойцы строили жилые дома, фермы, кошары, благоустраивали улицы.

Мы старались назначать на должности линейных врачей или старшекурсников, или дипломированных медиков. В тех условиях подобный подход был вызван жизненной необходимостью. Врачам приходилось работать вдали от цивилизации. На сотни километров вокруг - одни пески. Бывает, едешь в машине и видишь: стоят три юрты... И это считается районным центром. Понятно, что в таких мини-центрах никаких больниц и поликлиник не могло и быть. В лучшем случае - фельдшер, да и то в более крупных поселках. До ближайшего медицинского учреждения - десятки, порой сотни километров. Это и становилось зачастую причиной безвременной смерти больного. Заболел ребенок, а родители даже не пытаются идти к врачу. Ведь до ближайшей сельской больнички - несколько дней, а то и недель плутания в пустыни. Не удивительно, что наши специалисты были там просто на вес золота. Линейные врачи официально вели прием пациентов в местах дислокации своих стройотрядов и пользовались колоссальной популярностью у местных жителей. Линейных врачей полностью освобождали от строительных работ. И без того их рабочий день длился бесконечно долго. Их приемные пункты осаждали толпы страждущих, нуждающихся в медицинской помощи. На счету наших медиков немало спасенных жизней. С местным населением отношения складывались прекрасно. Языкового барьера не было - все казахи довольно прилично владели нашим великим и могучим.

Для работы районных и линейных врачей был создан режим наибольшего благоприятствования. Как только они прибывали в пункт назначения, заведующий областным отделом здравоохранения готовил приказ о трудоустройстве приезжих специалистов на все время трудового семестра - с июля по август.

Линейные врачи были обеспечены всем перечнем медикаментов и материалов, необходимых для оказания качественной медицинской помощи. 

Моя работа в Гурьевском штабе сводилась к решению самых разных административных вопросов - вопросов управления и контроля за исполнением наших постановлений и инструкций. Чтобы вести контроль на местах, мы вместе с главными районными врачами ездили в линейные отряды с проверками. Здесь-то мы и сталкивались с главной трудностью нашей работы - бездорожьем. Не везде можно было добраться на машине. Часто приходилось остаток пути - несколько километров - брести по пустыне.

Больше всего мы опасались вспышек инфекционных заболеваний. Для их возникновения в Казахстане были все условия. Прежде всего - отсутствие воды. Ее приходилось вести за 50-80 километров. Удобств, естественно, никаких. Бани были самодельными. Вот как устраивались банные дни: бойцы разжигали в степи костер, нагревали камни и натягивали полиэтиленовый навес. 

Однако вопреки всем неурядицам серьезных инфекционных бед удалось избежать. Все наши бойцы вернулись в студенческий строй в добром здравии. Это и был главный положительный итог нашей лечебно-профилактической работы в Казахстане.

В числе тех, кто вел медицинскую работу в стройотрядах Казахстана, как и в других местах, были многие будущие крупные деятели нашего здравоохранения. Так, в 1972 году - в первый год моего пребывания в Казахстане моим заместителем был Сергей Иванович Иванов, ныне профессор. В наши дни он работает заместителем директора по научной работе ГУ НИИ «Экология человека и гигиены окружающей среды» имени А.Н. Сысина. 

В течение двух последующих лет главным санитарным врачом был Николай Алексеевич Прилепин, впоследствии работавший в Москве. Стройотрядовскую школу в Гурьевской области прошел и известный сегодня кардиохирург, профессор Дмитрий Федорович Егоров. 

Надо отметить, что в Гурьевской области на стройотрядовской ниве трудились многие выпускники и сотрудники «Сангига». Как главный областной врач я принял эстафету у Валерия Георгиевича Маймулова, тогда доцента кафедры гигиены детей и подростков Сангига, а ныне профессора, проректора по научной работе нашей Академии. Главными районными врачами в Гурьевской области были в то время доцент нашего вуза, а ныне проректор по учебной работе МАПО, член-корреспондент РАМН, профессор А.П. Щербо, ассистент кафедры пропедевтики внутренних болезней нашего института Н.П. Кислый, выпускник «Сангига» О.В. Змиевец и многие другие.

Стройотрядовская жизнь никогда не была вереницей унылых монотонных будней. Каждый год, в конце июля на стадионе в Гурьеве проводился своеобразный фестиваль - ежегодный стройотрядовский слет, где награждали лучших бойцов, командиров и комиссаров. В рамках развлекательной фестивальной программы устраивались концерты, спортивные соревнования.

И в самом разгаре трудового семестра мы, несмотря на колоссальную загруженность, всегда умудрялись находить время для развлечений. Проводили соревнования между районными отрядами по различным видам спорта. Пожалуй, не найти было отряда без гитары. Наши стройотрядовские музыкальные группы давали концерты, пользующиеся неизменным успехом у местных жителей. С ними, кстати, у стройотрядовцев были очень дружеские отношения. Противниками мы становились только в спортивных сражениях. На наших концертах непременно звучала национальная казахская музыка в исполнении местных самодеятельных музыкантов. 

Казахи, как и все восточные народы, удивительно гостеприимны. И в этом нам довелось не раз убедиться. Они часто приглашали нас на огонек, угощали кумысом собственного приготовления, потрясающе вкусным и полезным. В казахских ресторанах тоже подавали кумыс - в бутылках. Но он не шел ни в какое сравнение с тем домашним.

В распоряжении областного отряда было несколько машин, и это давало большие возможности для путешествий. Мы, конечно, не преминули воспользоваться этим преимуществом. Побывали в городах Нукусе,  Макате, Досоре,  Шевченко. Старое название Шевченко - Мангышлак. Это был скорее поселок, чем город. На его месте по проекту ленинградских архитекторов был возведен из ракушечника фантастически красивый белый город. На меня он произвел незабываемое впечатление. Едешь по пустыни, и вдруг словно из ниоткуда, подобно миражу, возникает белоснежный город… Таким запомнился мне Шевченко.

Был у нашего областного отряда свой собственный летописец - корреспондент, студентка выпускного курса факультета журналистики Ленинградского госуниверситета. В Казахстан она прибыла вместе с нашим отрядом и также вместе с нами покинула степной край. На стройотрядовском материале студентка собиралась выполнять дипломную работу.  Юной журналистке приходилось путешествовать с блокнотом по всей области. Ее задачей было освещать работу всех областных стройотрядов для местной газеты «Каспийская правда». Благодаря нашему пресс-секретарю, все стройотрядовские трудовые подвиги находили отражение на газетных страницах. И очень оперативно. Почти как в крылатой фразе советских времен: «Утром в куплете, вечером - в газете». Нам было безумно интересно читать газетные материалы о нашей стройотрядовской жизни. Мы с нетерпением ждали выхода каждого очередного номера и буквально «проглатывали» каждую статью, написанную нашим специальным корреспондентом. В те времена сила  и авторитет печатного слова были чрезвычайно велики.

Но не только газетные строчки сохранили память о нашем доблестном труде в Казахстане. В нашу честь были названы две улицы в пригороде Гурьева, построенные при участии ленинградских бойцов. Одну назвали Студенческой, другую - Ленинградской. Только вот не знаю, сохранились ли эти названия после развала Советского Союза. Весьма вероятно, что сегодня называются наши улицы как-нибудь по-казахски.

Когда после завершения очередного трудового семестра все наши бойцы возвращались в Ленинград, мне приходилось повременить с возвращением на «брега Невы». С отчетом о работе службы медицинского обеспечения я летел в Алма-Ату, так как находился в подчинении Казахстанского республиканского штаба студенческих стройотрядов. И только после визита к своему непосредственному начальству, я возвращался в Ленинград.

В следующем - семьдесят пятом году в географии моей стройотрядовской судьбы произошел новый климатический поворот. Я был направлен в Мурманскую область главным врачом областного ССО, сформированного из студентов многих ленинградских вузов - как технических, так и гуманитарных. Всего в линейных отрядах трудилось более тысячи бойцов и «бойчих», прибывших сюда из нашего города. К ленинградцам присоединили и несколько студенческих стройотрядов из Молдавии. Кроме Мурманска, отряды также дислоцировались в городах Кола, Мончегорск, Апатиты, Никель, Оленегорск. 

В основном бойцы работали на строительстве дорог и участвовали в городском благоустройстве. Несколько отрядов были заняты на строительстве аэродромной площадки в городе Муроме. В Оленегорске наших бойцов задействовали на строительстве кошар для оленей. Сельхозотрядов в Мурманской области не было.

Моим заместителем вновь назначили моего стройотрядовского коллегу со времен Гурьева Николая Алексеевича Прилепина. Так как мы хорошо знали методы и особенности работы друг друга, решать вопросы вместе нам было легко и приятно. Всё понимали с полуслова. Моей правой рукой Николай Алексеевич оставался в течение всех трех трудовых семестров, проведенных мною в Мурманске.

 Наш штаб был хорошо обеспечен транспортом. В любое нужное время мы выезжали с ревизорскими проверками в районные и линейные отряды и возвращались обычно только через неделю.

Здесь, в бодрящем северном климате, стройотрядовским врачам работалось несравненно легче, чем в знойном Казахстане. Мы не боялись вспышек инфекционных заболеваний. Нашим верным союзником был холодный климат. К тому же, нам не приходилось решать вопросы житья-бытья, то есть, выражаясь в официально-деловом стиле, - жилищно-бытовые вопросы.  Студенты жили в условиях городской цивилизации - со всеми удобствами, в заранее подготовленных к их приезду школах и общежитиях. В такой тепличной обстановке никаких санитарно-гигиенических проблем не было и быть не могло.

Столь же благополучно обстояло дело и с медицинским обеспечением. Во всех местах дислокации отрядов находились больницы, поликлиники, аптеки. Своими аптеками со всеми необходимыми медикаментами и материалами  располагали и стройотрядовские врачи. Стиль работы мурманской стройотрядовской службы медобеспечения был таким же, как и в Гурьеве. Наши врачи оказывали помощь не только и, пожалуй, не столько бойцам - этот контингент, как правило, обладал недюжинным здоровьем, сколько местным жителям. Отладил линейный врач медицинскую «машину» в отряде, чтобы все шло четко и гладко, и вперед - на помощь местным страждущим.

Работы хватало всем - и лечебникам и гигиенистам. Между ними было соответствующее разделение труда. Медики, имеющие специальность «лечебное дело», и студенты, ее получающие, занимались непосредственно врачеванием. А те, кто имел специальность «санитарно-гигиеническое дело» или находился в процессе ее получения, проводили профилактические мероприятия среди населения и на предприятиях.

Так, в 1975 году главным врачом РСО «Апатиты» в Мурманской области был наш выпускник, а ныне профессор, заведующий курсом гигиены труда Василий Иванович Свидовый. В его ведении находились организация текущих профилактических мероприятий, изучение условий работы,  выработка санитарно-гигиенических рекомендаций, определение предельно допустимых концентраций вредных веществ и другие подобные вопросы.   

    В стремительной череде напряженных стройотрядовских будней всегда было место празднику. Каждый год, в Мурманске, на центральном городском стадионе, вместе с молодежью города мы устраивали праздник Нептуна. Все бойцы и члены штаба приходили на торжество непременно в парадной стройотрядовской форме, со всеми регалиями. До сих пор помню, какой великолепный заключительный концерт «закатили» вечером во Дворце культуры ленинградские и молдавские самодеятельные артисты - бойцы наших стройотрядов.

А днем на стадионе проходили спортивные соревнования, музыкальные выступления, и, конечно, церемонии награждения лучших отрядов - победителей соцсоревнований, самых деятельных бойцов и членов штаба по итогам первой половины трудового семестра. Победителям вручались почетные грамоты обкома комсомола, областных и районных исполкомов депутатов трудящихся - награды по тем временам очень высокого уровня, знаки «Победитель соцсоревнования», ценные подарки. 

Думаю, что выбор именно Дня Нептуна в качестве главного стройотрядовского празднества был связан с обилием в Мурманской области воды. Но несмотря на это в удовольствии купаться приходилось себе отказывать даже в солнечные теплые дни. И в хорошую погоду вода в тех краях слишком холодна для принятия водных процедур. Северный климат не благоприятствовал и приему солнечных ванн. Прохладно было всегда, и в солнечные летние дни приходилось носить осеннюю одежду - свитера, куртки.

Но вопреки всем климатическим невзгодам, в конце августа наши бойцы в полном составе, окрепшие и закаленные в суровых северных краях, возвращались в Ленинград, к обыденным студенческим заботам.

Когда завершался очередной трудовой семестр, мы отдавали дань административным требованиям - составляли отчет по медицинскому обеспечению и представляли его на суд главного врача Ленинградского объединенного штаба студенческих стройотрядов.

Незаметно пролетели три моих холодных лета в Мурманской области, и на этом в моей стройотрядовской биографии, как ни жаль было, но пришлось поставить точку. Мой непрерывный стройотрядовский стаж составил 7 лет.

Мне посчастливилось оказаться в числе награжденных за работу в стройотрядах поездкой в Индию и Шри-Ланку. Мы побывали в Дели, Бомбее, Джайпуре, Агре, Коломбо. Прилетели мы в Индию в январе, когда в Ленинграде было - 20, а там - + 27. Вышли из самолета и  словно попали на другую планету. Но это уже совсем другая история...

В завершение своего рассказа хотелось бы отметить одну очень важную деталь нашего стройотрядовского житья-бытья. Повсюду, где бы ни приходилось работать, мы поддерживали тесное взаимодействие с партийными и административными органами власти: горкомами и обкомами КПСС, исполкомами областных и городских советов депутатов трудящихся, с городскими и областными отделами здравоохранения исполкомов. Везде мы чувствовали их деятельную заботу и поддержку. Если у нас возникала какая-либо техническая проблема - принимающая сторона не давала необходимое оборудование, тянула с решением жилищных и прочих бытовых вопросов - мы напрямую, без посредников, обращались к власть предержащим. И отказа в помощи никогда не было. Надо сказать, в те времена начальники всех уровней очень боялись неприятностей по партийной линии. Лишение партбилета означало потерю работы.

Сегодня совсем другие времена. Но недаром говорят: все новое - это хорошо забытое старое. Утраченное в смутных девяностых стройотрядовское движение сейчас возрождают на государственном уровне. Привьется ли оно на новой экономической почве? Безусловно, воссозданное стройотрядовское движение не будет точной копией того, что было у нас. Да это и не нужно. Новые времена - новые ориентиры... В любом случае возрождать стройотряды сегодня необходимо, нельзя останавливаться на полпути. Глубоко убежден - это начинание будет приветствоваться всеми - и студентами, и преподавателями, и родителями. Бывает, в летние каникулы студент не знает, куда податься: поехать домой или куда-то на отдых - нет денег, в городе с малым их количеством тоже не разбежишься. Да и многие друзья-однокашники разъехались - для общения возможностей мало. А стройотряд - это и общение, и встреча новых друзей, и смена рода деятельности - как говорят, лучший отдых, и веселое времяпрепровождение - песни у костра, праздники в кругу друзей, вечером танцы и прочие удовольствия. Студенческие годы - лучшие. И нужно провести их так, чтобы потом было что вспомнить, и при этом - с пользой для дела. Все эти возможности предоставляет работа в стройотряде.

В стройотряд брали не всех подряд. Нужны были достойные, надежные люди. Если студент-медик хорошо зарекомендовал себя как боец, затем как линейный врач, ему могли предложить должность главного районного врача. И это тоже стимул для профессионального роста, который дает стройотряд.

Помню, как студенты, побывавшие в стройотряде, продолжали ходить в стройотрядовской форме на занятия и в сентябре, и в октябре - пока погода позволяла. Принадлежность к стройотрядовскому движению была предметом гордости. Количество стройотрядовских значков на груди означало число отработанных третьих семестров. Если значков несколько, все знали - перед ними не новичок, а ветеран. И этим званием гордились! Каким бы не стало возрождаемое стройотрядовское движение, очень хотелось бы, чтобы у его участников сложилось такое же отношение к стройотрядовскому братству, какое было у нас». 

Подписи под снимками: 1) Г.И. Дьячук. 2000 год.

2) 1972 год. Казахский пейзаж. Хотя главным средством передвижения даже в пустыне оставался автомобиль, главный  врач районного студенческого стройотряда Александр Павлович Щербо (справа) и его водитель (слева) в часы досуга использовали древний восточный «живой транспорт» - верблюда.

3) 1974 год. Алма-Ата. Сделал дело – гуляй смело. Главный врач областного студенческого стройотряда Георгий Дьячук после сдачи отчета в Казахстанский республиканский штаб студенческих стройотрядов. 

