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Об этапах своей стройотрядовской биографии рассказывает заведующий кафедрой судебной медицины, заслуженный работник высшей школы, профессор Евгений Степанович Мишин, в числе первых награжденный знаком ЦК ВЛКСМ «За активную работу в студенческих отрядах, а также почетными грамотами ЦК ВЛКСМ, Ленинградского горкома и обкома ВЛКСМ, Министерства здравоохранения Коми АССР, Президиума ЦК Общества Красного Креста РСФСР, Исполкома Красного Креста и Красного Полумесяца СССР:

«Мой общий стройотрядовский стаж - 17 лет. Для меня это был очень насыщенный, наполненный событиями и впечатлениями отрезок жизни. Впервые я приобщился к стройотрядовскому движению в 1964 году. Тогда я отправился в стройотряд в качестве бойца. Мы работали на строительстве в Лужском районе Ленинградской области - строили коровник.

Во второй раз я был направлен в стройотряд спустя четыре года - в 1968, но уже совсем в другом статусе. Тогда я занимал должность районного врача в районном строительном студенческом отряде «Карелия» в Ленинградском области. 

В 1969-м вновь - Карелия, и снова работа районным врачом.

В 1970 году я был назначен на должность главного санитарного врача Ленинградского объединенного штаба при обкоме комсомола. Нам приходилось выполнять колоссальную по объему работу. В моем ведении находилось медобеспечение всех стройотрядов из Ленинграда. Наш отдел занимался и организацией прививок, и приобретением лекарственных препаратов, перевязочных и других медицинских материалов, и организацией медосмотров. Подготовительный период начинался задолго до начала стройотрядовского сезона - в марте. Сначала утверждался перечень необходимых материалов. Затем предстояло организовать закупку с расчетом, чтобы запасов лекарств и материалов хватило бы на первые 2-3 недели работы стройотрядов. Потом эти запасы пополнялись уже на местах. И завершали мы свою организационную работу только в конце сентября.

Перед тем, как приступить к выполнению своих обязанностей, все врачи - и районные, и зональные, и отрядные - сдавали экзамен. При нашем институте и первом медицинском действовали школы медицинского работника, которые готовили врачей для стройотрядов. Лекции по хирургии, травматологии, оказанию скорой помощи, гигиене, другим темам читали доценты и профессора. Школы работали в вечернее время. 

На отрядного врача ложилась колоссальная ответственность. Наряду с медико-санитарным обеспечением работы отряда во время трудового семестра, отрядные врачи оказывали медицинскую помощь местному населению. Особенно актуальным это было в глухих, отдаленных населенных пунктах, где ощущалась острая нехватка медицинских кадров. Отрядные врачи работали в местных больницах, здравпунктах. Иногда отрядный врач оказывался единственным на всю округу. Отрядные врачи вели дневник, в котором записывали все случаи оказания медицинской помощи местным жителям. Нередко бывало, что врач стройотряда, вовремя оказав квалифицированную помощь, спасал человеку жизнь. Для будущего медика стройотряд становился прекрасной практической школой.

В 1971 году я был направлен на Дальний Восток на должность главного врача в зональном отряде. Я работал в штабе в Уссурийске. Это была самая яркая страница моей стройотрядовской биографии. Мне посчастливилось побывать на другом конце Советского Союза, увидеть Тихий океан, порт Находку, другие достопримечательности этого края. Правда работа здесь была очень тяжелой, особенно в подготовительный период. Главная сложность подготовительного периода состояла в организации проведения профилактических прививок, так как зональный отряд был сформирован из студентов более 10 вузов и техникумов. 

Отряды работали по всему Приморскому краю. Чтобы все их проинспектировать, я целыми неделями находился в разъездах. Некоторые отряды базировались в приграничных районах, куда было проехать только по спецпропускам. Такой спецпропуск был выдан и мне. Но несмотря на все эти трудности, жизнь в приморских стройотрядах била ключом. Во Владивостоке проходили фестивали, концерты, спартакиады. Две специально организованные агитбригады давали концерты для отрядов и местного населения. Одна из них представляла собой популярный тогда в Ленинграде вокально-инструментальный ансамбль Кораблестроительного института «Белые стрелы». Другая состояла из студентов Ленинградского театрального института, среди которых был и известный сегодня артист, а тогда студент Евгений Леонов-Гладышев.

Надо сказать, что концерты, выступления вокально-инструментальных ансамблей были настоящим событием для жителей отдаленных районов. Многие слышали вокально-инструментальные ансамбли только по радио.

 Самым широко отмечаемым праздником, в котором принимали участие и стройотрядовцы, был День Военно-Морского Флота.

По нашей инициативе, в стройотрядах начали проводиться конкурсы санинструкторов.

В 1972 году я - главный врач зонального отряда «Заполярный» в Воркуте. Особенно живо запечатлелись в моей памяти  яркие пейзажи тундры со смешными карликовыми березками и бесконечный летний полярный день. Там я впервые спускался в шахту.

В 1974 году, по поручению отдела медобеспечения ЛОШСО, вместе с моими друзьями Марионеллой Алексеевной Сырцовой и выпускником нашего института Муратом Ахметовым, я начал заниматься научными исследованиями на материале работы стройотрядов. Нашей задачей была разработка  научно обоснованных оптимальных условий труда и быта бойцов. Во время работы в стройотряде у студентов изменялся режим труда и отдыха, нередко приходилось адаптироваться к другим климатическим условиям. Нам предстояло выяснить, как все это влияло на здоровье студентов. Дело было новым, и к работе решили привлечь отрядных врачей. Для проведения исследований была создана экспериментальная группа ОМНИС - общественный медицинский научно-исследовательский совет. Его возглавил главный врач отдела медицинского обеспечения штаба ЛОСО Алексей Николаевич Пивоваров.

ЦК ВЛКСМ положительно оценил наш первый опыт по научной разработке оптимальных условий труда и отдыха бойцов ССО и охране их здоровья. На основе этого опыта секретариат ЦК ВЛКСМ выпустил Постановление «Об участии штабов студенческих строительных отрядов в организации исследований». И наш ОМНИС продолжил работу. Обследование проводилось по специально разработанной научной программе в несколько этапов: до отъезда отряда, в течение первой недели работы в отряде, в середине стройотрядовского сезона, в последнюю неделю и в первый месяц после возвращения из стройотряда.   

Весной мы обучали нашим методикам обследования отрядных врачей. Во время трудового семестра они обследовали состояние здоровья своих подопечных бойцов, опираясь на эти методики. Мы не только занимались обобщением полученных данных, но и сами проводили обследования в стройотрядах. 

Результаты исследований показали, что за время «третьего семестра» здоровье большинства бойцов стройотрядов улучшилось - увеличилась мышечная сила, окружность грудной клетки, жизненная емкость легких, улучшились реакция пульса и артериальное давление. Это был весомый аргумент в пользу стройотрядов.

Многие стройотрядовские врачи на материале своих летних медицинских изысканий делали доклады на весенних научных студенческих конференциях.

В августе 1975 года, в регулярно выходившем летом приложении к газете «Смена» - «Смена на студенческой стройке», посвященном стройотрядам, была опубликована статья о наших исследованиях - «ОМНИС проводит эксперимент».

Впервые исследования такого рода были проведены в Ленинграде.    

Период с 1973 по 1983 год стал заключительной страницей моей стройотрядовской «одиссеи». В эти годы я работал инспектором отдела медицинского обеспечения Ленинградского объединенного штаба студенческих отрядов - ЛОШСО. Моей задачей было курировать ряд разделов медицинского обеспечения. Тогда, по инициативе медицинской службы ЛОШСО, начали формироваться специализированные медицинские студотряды. Один из первых таких отрядов был создан на Ленинградской дезинфекционной станции. Затем эти отряды стали круглогодичными. 

Многие бойцы специализированных медицинских отрядов после окончания вузов поступали на работу в те медицинские учреждения, где они трудились во время «третьего семестра». Главные врачи охотно брали таких уже проверенных в практической работе бойцов.

...Итак, я прошел семнадцать трудовых семестров. Каждый из них запомнился по-своему. Но всегда была радость общения, познания людей и себя, радость иметь единомышленников, объединенных общими целями, удовлетворение от сделанного. Всегда была романтика.

Мы жили, учились, работали, ездили в стройотряды в другую эпоху. Многое изменилось и продолжает меняться. Тем не менее, на мой взгляд, работа в стройотрядах может дать очень многое и современному студенту. Коллективизм, чувство локтя, организованность, возможность проявить себя, развить свои таланты, организаторские способности, умение быстро принять решение в экстремальной ситуации. Каждый врач должен быть организатором.

«Маменькин» сынок, приехав в стройотряд неумехой, после одного-двух трудовых семестров сумеет уже и гвоздь забить, и стены покрасить, и фундамент положить. А если побывает в стройотряде еще один-два раза, и квартиру сможет сам отремонтировать, а то и дом построить. Умение, трудовые навыки, как и знания, никогда не бывают лишними.

Работа в стройотрядах могла бы уберечь многих и от опасных привычек. Тогда мы не знали, что такое наркотики. В хорошие стройотряды направляли на перевоспитание трудных подростков. Были случаи, когда такие подростки, закончив школу, поступали именно в те вузы, со студентами которых вместе работали в стройотрядах.

В те годы меня, как и многих моих сверстников, влекла в стройотряды романтика дальних странствий. Тогда мы просто не представляли, какую колоссальную воспитательную роль играло стройотрядовское движение в жизни молодежи. Ее не оценить ни в какой валюте.

Сегодняшняя молодежь должна знать, что наше поколение жило наполненной, разнообразной жизнью а вовсе не одними идеологическими лозунгами, как это иногда пытаются представить сегодня».

Записала Ю. Ривкина

