Виктор Алексеевич Еременко, доцент к                                              афедры эпидемиологии. За активное участие в научной и общественной работе и стройотрядовском движении награжден медалью «За трудовую доблесть».

 «Впервые я поехал в стройотряд в 1964 году, сразу после окончания I курса, в качестве рядового бойца. Работали мы в деревне Сабицы Лужского района на строительстве коровника. Одним из бойцов этого отряда был Евгений Степанович Мишин, тогда студент Сангига, а ныне профессор, заведующий кафедрой судебной медицины.

На следующее лето я снова отправился в стройотряд. Но уже не как рабочая сила, а в качестве специалиста. Меня назначили линейным врачом в отряд, участвовавший в строительстве АЭС в Сосновом Бору.

Моя третья поездка в стройотряд состоялась спустя 4 года - в 1969 году, ставшем для меня выпускным. Как дипломированному специалисту, мне доверили должность главного районного врача в Подпорожье Ленинградской области.

Отряд был сформирован в основном на базе Лесотехнической академии. Главным направлением работы  входивших в его состав линейных отрядов было строительство лежневых дорог.

Центральная контора принимающей организации - леспромхозов - располагалась в поселке Важино. Леспромхозы протянулись до самой границы Карельской АССР. 

Один из линейных отрядов под названием «Пилигрим» был создан на базе радиополитехникума. Командовала им очень боевая, энергичная девушка Галина Голендухина, позднее ставшая секретарем Красногвардейского райкома КПСС.

Медицинская служба Подпорожского районного строительного отряда в основном была укомплектована студентами старших курсов и выпускниками Сангига.

С принимающей организацией нам очень повезло. Леспромхозы в достаточном количестве обеспечили нас всеми необходимыми медикаментами и материалами. И все же ЧП избежать не удалось. В одном из отрядов, работавшем в поселке Вознесенье, расположенном в начале реки Свирь, произошла вспышка дизентерии. Мы срочно забили тревогу. Заболевших госпитализировали в стационар, организованный нами на базе местной школы. Оперативно принятые меры не позволили вспышке принять масштабы эпидемии.

В 1970 году география моей стройотрядовской жизни резко изменилась - с северо-западного направления на южное. Меня назначили главным санитарным врачом областного штаба в Астрахани. Главным областным врачом, то есть моим непосредственным руководителем был ныне профессор кафедры профессиональных болезней Анатолий Николаевич Чередник. Должность командира занимал Юрий Фомичев из текстильного института.

В Астраханском крае мне много привелось работать с Виталием Владимировичем Нечаевым, ныне профессором кафедры инфекционных болезней, заведующим курсом тропической медицины, с Юрием Гавриловичем Михайловым, анестезиологом нашей клиники травматологии.

Помню, как Юрий буквально вытащил с того света девушку - бойца стройотряда, у которой произошел паралич межреберных мышц. Была вызвана «Скорая». Все время пока ее ждали, а затем в машине на пути в больницу Юрий поддерживал жизненное состояние девушки. Если бы не его профессиональный героизм,  помощь врачей уже не понадобилась.

В Астрахани эпидемиологическая ситуация была крайне неблагоприятной. Санитарным врачам все время приходилось держать ухо востро, чтобы не допустить вспышек. Работы хоть отбавляй - и профилактической, и противоэпидемической. Мне часто приходилось выезжать в передвижной санитарно-эпидемиологической бригаде, возглавляемой В.В. Нечаевым, в качестве консультанта. В этой роли я занимался организаторской работой. В мою задачу входило определить, какие силы и средства нужны, чтобы локализовать очаг инфекционного заболевания или не допустить возникновения вспышки. Избежать беды удавалось не всегда. Да и не все от нас зависело. Помню, в Байбочале - так же назывался и отряд, который там находился, из-за потребления некачественной воды произошла вспышка гепатита. Воду хотя и подвергли дезинфекции, этого оказалось недостаточно, чтобы не допустить вспышки. Хлорная известь, с помощью которой проводили дезинфекцию, хранилась неправильно, а она быстро теряет свою активность на солнце. Да и народ в стройотрядах молодой да легкомысленный. Пренебрегали нашими указаниями. Где есть вода, там и попьют. Как сейчас говорят, свобода выбора. А заканчивалась эта свобода часто плачевно. Конечно, понять их можно. Качественной воды, годной для питья и приготовления пищи, не хватало. А воды как таковой - изобилие. Как тут удержаться. Да еще фрукты и овощи в неограниченном количестве. Для людей северных это было самым большим искушением. Жертвами его становились прежде всего новички. У нас был даже шуточный «диагноз» - «астраханчик», когда после двух-трехдневного вегетарианского пира появлялся диаррейный синдром.  

От моего пребывания в Астрахани остался в моей памяти и такой забавный житейский эпизод. Комариный. Когда мы приехали туда в первый раз, нам настоятельно посоветовали: сделайте полог для защиты от комаров. Мы не поверили - комаров  ведь нет и в помине. Зато ночью сильно  в этом раскаивались. Древние враги рода человеческого завели свою комариную песню.

Один из «сюрпризов» астраханского климата – песчаные бури. Местные жители называли их «афганцами», потому что приносил эти бури ветер, дувший из Афганистана. Все вокруг, даже домики, словно снегом, засыпало песком. Начиналось это песочное бедствие где-то ближе к августу и длилось 2-3 дня.

Отряд, сформированный из студентов Сангига, располагался отдельно от других - вдали от каких бы то ни было намеков на цивилизацию - на небольшом островке посреди Волги. Островок назывался Балчуг. Так же  был назван и наш отряд.

Отряды в Астрахани занимались в основном сбором помидор, некоторые специализировались на бахчевых культурах.

В Астрахани стройотряды были гораздо крупнее, чем в Мурманске. Численность некоторых достигала 500 человек. Конечно, работать в таких условиях было гораздо труднее. К этому нужно еще добавить климат, создававший благоприятную почву для эпидемий. 

Надо сказать, в те времена партийные организации действительно проявляли искреннюю заботу о стройотрядовцах. Очень многое делалось для того, чтобы вся трудовая молодежь приехала и уехала целой и невредимой.  

Виталий Владимирович Нечаев и Юрий Гаврилович Михайлов были не единственными сангиговцами в моем стройотрядовском окружении. Командовали отрядом Илья Ильич Рогов, тогда аспирант кафедры коммунальной гигиены, затем - Виталий Михайлович Зайцев, в настоящее время доцент кафедры информатики и медицинской статистики. Должность линейного врача занимал Иван Остапович Третьяк, в те времена клинический ординатор кафедры профессиональных болезней, а сегодня заведующий отделением клиники профессиональных болезней. В числе моих астраханских соратников по стройотрядовской работе были и Валентина Васильевна Семенова - тогда Миронова, ныне заведующая кафедрой общей, военной и радиационной гигиены, Евгений Сергеевич Мандрыко, сейчас заведующий кафедрой медицинской и биологической физики, наш выпускник А.О. Карелин, тогда ассистент нашей кафедры общей гигиены, сейчас заведующий  кафедрой общей гигиены СПбГУ имени И.П. Павлова.

Мы постоянно поддерживали тесную связь с работниками местного здравоохранения. Во многих населенных пунктах стройотрядовские медики из Ленинграда помогли улучшить медицинское обслуживание, проводили комплексные обследования.

Тесное рабочее общение с нашими медиками подвигло многих руководителей местных предприятий и хозяйств вплотную заняться совершенствованием системы водоснабжения, канализации, организации общественного питания. Можно сказать, что наше пребывание оставило на астраханской земле заметный след.

В Астрахани я отработал с 70-го по 74-й год. В течение четырех трудовых семестров - с 71-го по 74-й - я был главным врачом Астраханского областного отряда.

Затем моя стройотрядовская стезя вновь повернула на север. Меня назначили главным врачом мурманского областного отряда, на смену Георгию Ивановичу Дьячуку, ныне профессору, заведующему кафедрой фармакологии. 

В должности главного областного врача я отработал три года. После знойных астраханских кошмаров работа на севере казалась раем. Линейные отряды маленькие - по 30 человек. Климатические условия никаких дополнительных проблем не создают. Но спокойная жизнь длилась недолго. В 80-м меня снова направили в Астрахань на должность главного врача областного штаба. Командиром штаба был тогда Роберт Рожин, не сангиговец. На этом посту его сменил Иван Георгиевич Воробьев, тогда секретарь комсомольской организации Сангига, ассистент кафедры эпидемиологии. Главным санитарным врачом тогда был выпускник Сангига Владимир Сергеевич Высоцкий, ныне доцент нашей кафедры.

Восьмидесятый год в Астрахани стал последним в моей стройотрядовской биографии. От этого заключительного стройотрядовского аккорда сохранился в моей памяти такой эпизод. В совхозе «Прикаспийский» было зарегистрировано острое кишечное заболевание.  Примерно через два часа оперативная санэпидбригада, возглавляемая мной, приехала на место инфекционного ЧП. Мы установили, что жизнь больного вне опасности. Но наша проверка показала, что далеко не все здесь благополучно: многие вопросы организации отрядного быта и питания оставляли желать лучшего. На заседание штаба отряда были приглашены представители совхозной администрации во главе с директором совхоза. Прошло оно в атмосфере оживленной дискуссии. Особенно остро проходило обсуждение разработанного мной плана по устранению недочетов. И самые большие споры вызвал установленный мною же срок – два дня. Я  сумел убедить собравшихся в обоснованности такой оперативности. План был выполнен в срок. Пожалуй, это был самый тяжелый день последнего в моей стройотрядовской биографии трудового семестра. Самый тяжелый, но зато очень плодотворный.  Кстати, этот прикаспийский эпизод нашел отражение в посвященном мне очерке «Сезон большой работы», опубликованном в 1980 году в сентябрьском номере «Смены». Этот очерк как память о  стройотрядовском прошлом до сих пор хранится в моем домашнем архиве вместе с фотографиями стройотрядовской поры. Автором публикации был журналист О. Тарасов, специальный корреспондент «Смены», задачей которого было освещать трудовую деятельность ленинградских стройотрядов в  Астраханской области. Так, благодаря участию в стройотрядовском движении, мне довелось стать героем очерка. Кроме того, опять же благодаря  стройотряду, я побывал за границей. Одной из форм поощрения было награждение путевками за рубеж. По итогам трудового семестра меня награждали дважды: путевками в Болгарию и Финляндию. Но это все материальная сторона дела. Главным все же был аспект воспитательный. 

Работа в стройотряде сыграла первостепенную роль в моем становлении как специалиста. И думаю, участие в стройотрядовской жизни очень многое может дать современным студентам. Что конкретно дал мне стройотряд? Умение организовывать и оперативно, без раскачки проводить различные мероприятия. Умение общаться и находить общий язык с самыми разными людьми.

Работа в стройотряде в какой-то мере способствовала и моему становлению как преподавателя. Во время подготовительного периода я участвовал в проведении учебы для будущих линейных врачей.

Стройотряд - прекрасная житейская школа. Это - возможность попробовать себя в новом качестве и на новом поприще. Возможность быть самостоятельным. Бойцы отряда сами занимаются своим жизнеобеспечением  - от питания до организации досуга.

Задача стройотряда - не семь потов согнать со студента, а воспитывать его, учить умению рационально организовывать свое время - и учебное, и свободное. Стройотряд - школа самостоятельности, коллективизма и взаимопомощи. В наш век индивидуализма это, пожалуй,  самый полезный аспект стройотрядовской жизни. И самая главная причина, по которой стройотрядовское движение необходимо возрождать и развивать».

Подписи под снимки: 1)  Астрахань. 1973 год. Виктор Алексеевич Еременко – главный врач областного отряда. Работа на астраханских просторах – нелегкое испытание для санитарного врача.

2) Астрахань. 1973 год. Один ум хорошо, а два лучше. После беседы с командиром отряда (на первом плане) Виктору Алексеевичу Еременко и линейному врачу Валентине Васильевне Мироновой было что обсудить в горячие астраханские деньки.  

