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Заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения, академик РАЕН, Президент Ассоциации выпускников ЛСГМИ-СПГМА им. И.И. Мечникова, профессор Владимир Станиславович   Лучкевич, один из первых участников строительства Байкало-Амурской магистрали и один из первых разработчиков проекта Врачебно-санитарной службы БАМа при Министерстве транспортного строительства СССР:
«Моя стройотрядовская биография началась в 1965 году в Астраханской области. Тогда я, студент V курса, был назначен отрядным врачом. Летом 1966 и 1967 годов я работал уже главным санитарным врачом зонального отряда в Казахстане, в Гурьевской области. Подчиненные нам линейные отряды строили там железную дорогу. Это была ударная комсомольская стройка.

В 1971 году я был назначен главным врачом. Период с 1971 по 1975 год остался в моей памяти как самая яркая и интересная страница стройотрядовской биографии. В эти годы я занимал должность главного врача и был руководителем медицинской службы Северо-Байкальского участка БАМа. Тогда я работал ассистентом на кафедре организации здравоохранения и благодаря участию в стройотрядовском движении имел большой опыт организации медицинской службы на строительстве железных дорог.

Работа в стройотряде - это замечательная школа жизни, проверки своих возможностей, своей выносливости и жизнестойкости, способности адаптации к сложным физическим, метеорологическим и психологическим нагрузкам в экстремальных ситуациях. Материальное вознаграждение за выполняемую работу - только один из стимулов. Основным является чувство удовлетворения за реальную, конкретную и полезную работу, участие в коллективном трудовом процессе, проживание в специфических коллективных полевых условиях, проявление физических, психологических и коллективистских организационных качеств. Если студент старших курсов или выпускник работает отрядным врачом - это хорошая практическая медицинская школа, это умение оказать первую медицинскую, врачебную экстренную помощь, это ценный опыт организатора профилактической работы, гигиенического обеспечения. Это опыт организатора и возможность проявить себя принципиальным, требовательным, ответственным специалистом в экстремальных условиях.

Наш Ленинградский санитарно-гигиенический медицинский институт с первых лет развития студенческого движения был ведущим и лучшим вузом, где из числа студентов старших - IV-VI курсов формировались отрядные врачи для всех технических вузов Мурманской области и Карелии, Коми АССР, Астраханской области, Сибири и Дальнего Востока, Казахстана и Средней Азии, Ленинградской области и Байкало-Амурской магистрали.

В историю медицинской службы строительных отрядов из числа наших выпускников вошли такие имена, как В. Г. Артамонова, Д.И. Лящук, А.Н. Никон, А.Е. Колосов, А.Н. Пивоваров, Г.М. Пивоварова, П.Г. Ромашов, В.В. Нечаев, В.Т. Севрюков, Е.С. Мишин, В.В. Семенова, В.А. Доценко, Г.И. Дьячук и многие другие.

Наши студенты работали в условиях напряженной эпидемиологической обстановки  по кишечным инфекциям, холере и чуме в Астраханской области, Казахстане и Средней Азии, по клещевому энцефалиту в Ленинградской области и Сибири, по различным особо опасным инфекциям во многих областях страны. Однако в студенческих отрядах, где работали отрядными врачами наши студенты, всегда были минимальные заболеваемость и травматизм, отмечались лучшие показатели гигиенического благоустройства.

Безусловно, пребывание в студенческих строительных отрядах оставляет много незабываемых впечатлений. Это знакомство с новыми местами, природой, историческими памятниками. Это знакомство с новыми людьми, новыми обстоятельствами, при которых по-особому проявляются люди. Это способствует укреплению дружеских связей, многие знакомства изменяют судьбу, создаются семьи. Часто скромные студенты становятся лидерами, а многие чрезвычайно активные ранее теряют доверие окружающих. Часто проявляются новые таланты, рождаются  поэты, артисты.

Вспоминается, как просыпался утром в облаках, на горных перевалах Сибири, как опускался в самый длинный в мире Северо-Муйский тоннель на БАМе, как летал на вертолете над тайгой, как выходил к Аральскому морю через песчаные бури и смерчи в  Барса-Кельмес, что значит в переводе с казахского «Пойдешь и не вернешься», как на глазах рождался новый современный город в пустыне на берегу Каспийского моря - г. Шевченко, как создавался новый сибирский город Северобайкальск - на берегу Байкала на Байкало-Амурской магистрали. Мы видели исторические результаты своего труда.

Современные социально-экономические условия значительно изменили отношение и целевые установки на работу в строительных студенческих отрядах. Необходимо совершенствовать федеральное законодательство и административные решения на региональном и территориальном уровне. Нужно оптимизировать воспитательный процесс среди студентов, поднимать авторитет и значение студенческого общения, студенческой активности. Необходимо создавать условия для работы, отдыха и для творчества студентов в период их пребывания в стройотрядах. Нужно обучать студентов навыкам трудовой деятельности, обучать профессии, учить технике безопасности, воспитывать чувство ответственности.

Научные исследования, проводимые ранее Г.М. Пивоваровой среди бойцов студенческих отрядов, убедительно доказали, что за период пребывания в студенческих отрядах у студентов значительно улучшаются физиологические показатели, укрепляются мышцы, оптимизируются показатели сердечно-сосудистой и дыхательной системы, значительно лучше становятся показатели психо-эмоционального состояния, а в процессе обучения улучшаются отметки, повышается ответственность при изучении предметов. Студенты становятся дружелюбнее, добрее, активнее, увереннее. Пребывание в студотрядах расширяет кругозор, развивает чувство равнения на лучших, стимулирует активность и уверенность в своих силах. Заработанные деньги рождают ощущение независимости, позволяют реализовать свою мечту, сделать подарки себе, своим родителям и друзьям.

До сих пор ветераны студенческого стройотрядовского движения в Ленинграде часто собираются, отмечают различные юбилеи в становлении и развитии этой системы, вспоминая прошлое, возвращаются в лучшие периоды своей молодости». 

