Д.м.н., профессор кафедры гигиены окружающей и производственной среды, заведующий курсом гигиены труда, академик МАНЭБ, академик Международной Балтийской педагогической академии Василий Иванович Свидовый. Награжден знаком «Отличнику здравоохранения», медалью «Ветеран труда», «В память 300-летия Санкт-Петербурга», Почетным дипломом Законодательного Собрания за выдающийся вклад в развитие медицинской науки в Санкт-Петербурге, Почетными грамотами Ленинградского обкома и райкомов ВЛКСМ, профсоюза медицинских работников:
«Моя стройотрядовская биография началась на целине, в Кокчетавской области Казахстана, летом 1967 года, после того как я закончил III курс «Сангига». В тот год из студентов нашего института был сформирован строительный отряд «Ленинградец». Командиром отряда был назначен Д.И. Лящук, комиссаром – А.Н. Пивоваров. Меня назначили линейным врачом. Бойцы отряда, который дислоцировался в поселке Андреевка,  участвовали в строительстве школы, жилых домов, сельскохозяйственных объектов. Я не был освобожденным врачом. Приходилось совмещать выполнение своих профессиональных обязанностей с участием в строительных работах наравне с бойцами. Помимо каждодневных забот о жизни и здоровье моих подопечных, я оказывал медицинскую помощь жителям поселка. Так что работы у меня было предостаточно. К счастью, у меня за плечами уже был некоторый лечебный опыт. До поступления в ЛСГМИ я закончил медицинское училище по специальности фельдшер. Затем два года работал заведующим врачебным участком. А когда служил в армии, был старшим фельдшером части. Накопленные за годы работы фельдшером навыки помогали мне справляться со своими врачебными обязанностями.
После той первой поездки в моей стройотрядовской деятельности наступил трехлетний перерыв.

После окончания института в 1970 году приказом Минздрава я был оставлен на кафедре гигиены труда нашего вуза и свою научную работу успешно сочетал с кипучей стройотрядовской деятельностью. Меня утвердили на должность главного врача районного студенческого стройотряда «Тосненский». Основной костяк линейных отрядов составляли студенты ЛЭИСа имени Бонч-Бруевича. Командиром районного штаба был декан одного из факультетов ЛЭИСа, комиссаром – аспирант этого же института. Должность главного инженера занимал старший научный сотрудник ЛИСИ Игорь Константинович Ребров. На меня лег немалый груз самых разных организационных обязанностей: проверка готовности лагерей к приему бойцов на предмет условий проживания, организация прививок, оформление санитарных паспортов, инспекционные поездки в места дислокации отрядов, подбор линейных врачей и санинструкторов. Главной задачей медицинской службы РСО, как обычно, была профилактика.

В 1971-м мне здорово повезло. Мой трудовой семестр прошел за границей. В качестве врача меня включили в состав интеротряда, отправлявшегося в Польскую Народную Республику. Командиром отряда был А.Н. Пивоваров, тогда студент «Сангига». На должность комиссара тоже был назначен «сангиговец» - студент V  курса Игорь Смирнов.
По производственным соображениям наш отряд разделили на три группы. Часть бойцов работала на судоверфи в Гдыне, другая - в Сопоте, на строительстве. Я оказался в составе третьей группы, участвовавшей в строительстве лабораторного корпуса Гданьского университета.

Хотя мы и работали за границей, языкового барьера не было. Поляки прекрасно знали русский. 

Как и в Казахстане, я совмещал работу врача с обязанностями бригадира.

Работали мы ударными темпами, чем вызывали неподдельное восхищение у руководителей вуза и факультета. За смену, а то и за полсмены, выполняли объем работы, данный нам на неделю. В свободное время для нас была организована обширная культурная программа.

За самоотверженный труд на благо польского общества моя бригада была удостоена премии размером в 4 тысячи злотых. Честно признаться, очень небольшие деньги в масштабах тех польских цен. И все же было приятно.

В 1972 я был назначен главным врачом РСО «Ухтинский» в Коми АССР. Здесь у меня были те же организационные задачи, что и в РСО «Тосненский». Бойцы и руководство отряда были из ЛИИЖТа.

Затем в моей общественной жизни вновь наступило затишье, которое длилось два года.

Летом 1975-го я снова погрузился в круговерть стройотрядовских забот. На этот раз в качестве главного врача РСО «Апатит». Это был довольно крупный отряд. Его численность насчитывала около 2 тысяч бойцов. Всего в его состав входило 20 линейных отрядов, по 30-40 человек в каждом. 

За четыре года стройотрядовского стажа у меня был накоплен немалый опыт лечебно-профилактической работы. Так что особых трудностей не возникало. Главной проблемой здесь было то, что линейные отряды были разбросаны по всему району, и на ревизорские проверки уходила порой целая неделя.

Бойцы отрядов занимались весьма разнообразной деятельностью. Участвовали в строительстве дорог, очистных сооружений, школ, сельскохозяйственных объектов, аэропорта в Кировске, ремонтных работах на руднике «Росвунчор». Мне особенно запомнилась прекрасная работа линейных врачей – студентов V курса ЛСГМИ Валентины Савранской и Копосова.
Несмотря на огромную загруженность организационными заботами я не забывал и о своей научной работе. Точнее мне не позволяли о ней забыть.  Горком партии дал мне, тогда уже кандидату медицинских наук, молодому ученому, задание написать статью о вреде шума для газеты «Кировский строитель». Это задание я с успехом выполнил. Свою статью я озаглавил «Шум и мероприятия по борьбе с ним». Начиналась статья так: «Развитие городов, создание новых механизированных средств передвижения, рост и прогрессирующее развитие современной промышленной техники, создание оборудования больших мощностей и большого числа оборотов приводят к возрастанию интенсивности шума. Шум становится непохожим на тот, к которому приспособился человек в далеком прошлом. В настоящее время, когда города переполнены транспортом и промышленными предприятиями, шум является весьма отрицательным фактором среды». 

И далее я развивал свою мысль: «Уровень шума растет вместе с ростом городов и техники. На городских магистралях в часы «пик» он может достигать более 100 дБА. По данным американских акустиков, в среднем уровень шума в больших современных городах ежегодно возрастает до 1 дБ. Шум становится фактором огромного социального значения, нанося существенный ущерб организму человека.

Шум, как один из мощных раздражителей внешней среды, приводит к значительным изменениям в функциональном состоянии организма, к появлению новой болезни века – шумовой болезни.

Шумовая болезнь – это общее заболевание всего организма, развивающееся в результате воздействия шума, с преимущественным поражением центральной нервной и сердечно-сосудистой систем, слухового анализатора. Следует подчеркнуть, что почти каждый человек, работающий на шумном производстве, рискует при несоблюдении техники безопасности стать глухим.

Борьба с шумом – это сложная гигиеническая, медико-техническая и социальная проблема, так как источники шума разнообразны, И, конечно, нет единого метода борьбы с ним.

Очень важное значение в условиях современного интенсивного промышленного и гражданского строительства приобретают планировочно-строительные мероприятия по борьбе с шумом, которые должны начинаться на стадии проектирования, с разработки генерального плана. Однако одним из радикальнейших технических конструкторских и технологических средств борьбы с шумом является устранение причин шума в самом его источнике образования, а также создание бесшумных инструментов. Целесообразно применение звукопоглощения и звукоизоляции  путем сооружения разного рода ограждений».

В завершение я делал следующий вывод: «В связи с отсутствием в настоящее время возможности во всех случаях современными техническими средствами снизить уровни шума до санитарных норм приобретает большое практическое значение применение средств индивидуальной защиты (наушники, втулки, вкладыши). Следует отметить, что только систематическое пользование противошумами  с самого начала пребывания рабочего в шумных условиях производства может гарантировать защиту организма от вредного действия шума».
Когда отряд должен был возвращаться из Апатитов, вышестоящее стройотрядовское начальство доверило мне весьма ответственную работу. Я был назначен начальником эшелона, в котором возвращались бойцы.
Последний отрезок своего стройотрядовского пути - с 1976 по 1985 год - я работал инспектором в отделе медицинского обеспечения Ленинградского объединенного штаба студенческих отрядов - ЛОШСО, который действовал при Ленинградском областном комитете ВЛКСМ. В этот период моим коллегой по стройотрядовским медицинским делам был инспектор этого отдела Евгений Степанович Мишин, сегодня профессор, заведующий кафедрой судебной медицины. Медицинскую службу возглавлял тогда Алексей Николаевич Пивоваров. (Его преемником стал Евгений Васильевич Марченко, которого сменил на этом посту Олег Александрович Пудовкин.) Командиром объединенного штаба был Александр Иванович Михайлушкин.  Должность первого секретаря Ленинградского обкома комсомола тогда занимала Валентина Ивановна Матвиенко.

Задачи  инспектора при объединенном штабе были значительно шире, чем в мою бытность главным районным врачом.  В мои обязанности прежде всего входило формирование медицинской службы стройотрядов, контроль за этим процессом, обеспечение линейных отрядов всеми необходимыми медикаментами и материалами, трудоустройство стройотрядовских врачей на свободные ставки в местных учреждениях здравоохранения, выезд на места дислокации линейных отрядов с целью проверки санитарного состояния мест проживания, качества питания, обеспеченности средствами индивидуальной защиты и т. д.
Сегодня, когда я вспоминаю свое стройотрядовское прошлое, все его этапы кажутся мне по-своему интересными. И все же самые яркие впечатления оставила в моей памяти работа главным врачом в РСО «Апатит». Работать там было и интересно, и легко с профессиональной точки зрения. Все линейные врачи оказались просто как на подбор - очень квалифицированные. Поэтому главное внимание в отрядах уделялось профилактике.

Весьма серьезным по кадровому составу был и районный штаб в Апатитах. Командиром был аспирант из Технологического института Олег Соболев, комиссаром - младший научный сотрудник того же вуза, главным инженером – студент ЛИСИ Игорь Смирнов.  Все это были люди опытные в организационных делах, и, работая с ними, я многому научился в плане организации.

Стройотряд был прекрасной школой управления, подбора и расстановки кадров, их обучения и воспитания. Школой личной и профессиональной ответственности за порученное дело. Если бы стройотрядовское движение не прекратило свое существование во время перестройки, я бы с удовольствием поработал в стройотрядах еще несколько лет.

Многие линейные врачи на основе своего лечебного и санитарно-профилактического опыта, полученного в стройотрядах, выполняли научно-практическую работу, результаты которой вошли в кандидатскую диссертацию А.Н. Пивоварова.
Сегодня вопрос о возрождении и развитии стройотрядов обсуждается на правительственном уровне. Стройотрядовское движение поддерживают Президент В.В. Путин и губернатор нашего города В.И. Матвиенко. Это свидетельствует о государственной значимости вопросов о трудовом молодежном движении. Стройотряд способен стать для современного студента отличной школой трудового воспитания, традиции которого, к сожалению, утрачиваются. Если молодой человек что-то создал своими руками, он уже будет знать цену труда. В нем будет воспитываться уважение к созиданию, стихия разрушения, вандализм его не привлекут. Есть надежда, что он будет питать уважение к труду чужому: не станет ломать и крушить созданное человеческим трудом, будет соблюдать санитарную культуру. Коллективный труд в стройотряде научит его культуре общения. 
И еще очень важный в наше время момент - экономический. Стройотряд даст возможность студенту заработать самому, предоставит, пусть лишь на какое-то время, экономическую независимость от родителей.
Многое может дать стройотряд будущему врачу и с профессиональной точки зрения. Прежде всего – научить организационным формам работы. Ответственность за других дисциплинирует.

Стройотряд - это жизнь и работа в коллективе, на виду у своих друзей. Там не удастся спрятаться за чью-то спину. Все видят, как ты работаешь. И очень быстро становится ясно - кто чего стоит».

Подписи под снимки:
1) Василий Иванович Свидовый. 2006 год.
2) 1967-й – первый стройотрядовский год Василия Свидового. Третий курс – позади, а впереди – неведомые казахские дали.

3) 1975 год. Главный врач РСО «Апатит» Мурманской области к.м.н. Василий Иванович Свидовый (третий слева) во время посещения одного из линейных отрядов.
4) Лучше гор могут быть только горы! Ничто так не успокаивает после напряженного трудового дня, как созерцание величественных горных пейзажей. Главный врач РСО «Апатит» Василий Иванович Свидовый (справа) и главный инженер этого же РСО Игорь Смирнов в минуты отдыха взирают на город Кировск с высоты Хибинских гор.  

