Один из постоянных участников праздника «Трудовое лето» на Дворцовой площади - ветеран стройотрядов, выпускник ЛЭТИ, ныне генеральный директор ООО «Фремад-Отель» Юрий Вадимович Филатов. Мы попросили его рассказать о своей стройотрядовской биографии.

«Началась моя стройотрядовская жизнь в 1974 году в леспромхозе Лужского района. В том «лесном» отряде я был бойцом. Мы занимались очень тяжелой работой - валили лес, что, кстати, было запрещено нам делать инструкцией. Но реальная жизнь очень часто не совпадала с предписаниями циркуляров. Как бы там ни было,  мой первый стройотрядовский опыт оставил в моей памяти самые яркие, неизгладимые воспоминания. Наверное, потому, что все происходящее впервые запоминается по-особому. А еще потому, что труд был каторжный. «Не забывается такое никогда...»

Следующий год моей стройотрядовской биографии - семьдесят седьмой. Место дислокации не изменилось - Лужский район. Но мой административный статус повысился - я стал командиром отряда. Наша работа не была такой тяжелой, как в мой первый стройотрядовский год, хотя тоже не из легких. Мы строили коровник.

В 1978 году меня направили командиром отряда в город Гагарин Смоленской области. Туда съезжались студенческие стройотряды из всех городов-героев. Мы работали на заводе «Динамик», где участвовали в ремонтных работах.

Заключительный этап моей стройотрядовской биографии – с 1983-го по 1988 год. В этот период я был командиром Ленинградского областного студенческого отряда. Общая численность всех студентов, работавших в том отряде, составляла 35 тысяч человек. Работы было невпроворот. Руководить таким количеством народа - дело не шуточное.

По характеру своей деятельности в стройотрядах мне часто приходилось работать с выпускниками и старшекурсниками «Сангига». О них, как о специалистах, у меня остались самые лучшие впечатления. Сангиговцы всегда проявляли себя прекрасными организаторами. Я бы даже сказал: они лучше, чем выпускники других медицинских вузов, были подготовлены к работе в сложных, подчас экстремальных условиях стройотрядовского существования. Но это вовсе не значит, что другие медики работали плохо. Просто сангиговцы в силу особенностей обучения в своей Alma Mater оказались лучше адаптированы к стройотрядовской жизни. Несмотря на то, что у меня техническое образование, с медиками из «Сангига» я всегда находил общий язык в решении многочисленных с стройотрядовских проблем».

